

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Jueves 1 de Julio de 1915

Núm. 398

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º

TERUEL

MAL ROJO EN LOS CERDOS

(Conclusión)

— LESIONES —

En la forma aguda se observa inflamación difusa del estómago e intestinos, gran aumento de volumen de los ganglios linfáticos, mostrando al corte congestiones y hemorragias. El bazo (pajarilla) tumefacto, pero no reblandecido como en la bacera.

Los pulmones, riñones e hígado, muy congestionados y con frecuencia hemorrágicos. No es raro observar derrame seroso, rosáceo, en el pecho y en el vientre. En las formas cutáneas y en las crónicas, las lesiones varían según la localización del microbio. Los primeros están caracterizados por lesiones de dermatitis hemorrágicas, bien visibles en los cadáveres de los animales de piel blanca y escaldados. En las formas crónicas se comprueban inflamaciones de las articulaciones y del corazón.

La mortalidad alcanza al 75 y aun al 80 por 100.

1.º *Tratamiento de los cerdos contaminados.*—Se estiman contaminados todos los cerdos que han estado expuestos al contagio. En tal sentido, se estimarán como contagiados, todos los cerdos de una piara que vivan en una dehesa, granja o pueblo en que se haya dado algún caso de mal rojo. En igual concepto deben tomarse los animales procedentes de una región en donde el mal reine constantemente, y también los que se compren en las ferias o mercados y a los tratantes.

En todos estos casos, debe recurrirse a la inyección de suero solo que seguramente impide el desarrollo de la enfermedad en los animales ya contagiados.

La técnica de la operación es muy sencilla, pues se reduce a hacer una inyección hipodérmica en la cara in-

terna del muslo o del cuello, un poco por detrás de las orejas, inyectando diez centímetros cúbicos de suero a los cerdos que pesen menos de 50 kilos, y de 10 a 20 a aquellos otros que pesen más de 50 kilos.

El empleo del suero es absolutamente inofensivo.

2.º *Tratamiento de los cerdos no contagiados* (vacunación preventiva).—La vacunación preventiva solo se debe practicar en los cerdos no contagiados. Se obtiene esta vacunación por el uso combinado del suero y de vacuna del mal rojo. Los cerdos contagiados que han recibido la inyección de suero solo pueden recibir sin inconveniente la inyección de suero vacuna con tal de que hayan transcurrido diez días desde el en que se le administró el suero.

La inyección de suero solo confiere una inmunidad inmediata, pero de corta duración (quince días); la inyección de la mezcla de suero y vacuna desarrolla una inmunidad activa que pone a los cerdos vacunados al abrigo del mal rojo durante un año y aún más.

La vacunación preventiva será practicada de preferencia en los cerdos de dos a cuatro meses, esto es, cuando aún son muy resistentes a los gérmenes de la enfermedad.

Sin embargo, es también aplicable a los cerdos de todas las edades.

— TÉCNICA OPERATIVA —

La vacunación preventiva reclama dos inyecciones, con diez o doce días de intervalo entre la primera y la segunda.

En la primera inyección la cantidad de vacuna empleada siempre es la misma, medio centímetro cúbico. La cantidad de suero varía: de cinco centímetros cúbicos a los cerdos que pesen menos de 50 kilos, y de 5 a 10 centímetros cúbicos para los que pesan más de 50 kilos.

La segunda inoculación se practica diez o doce días después de la primera, inyectando hipodérmicamente medio centímetro cúbico de cultivo virulento (vacuna pura), cualquiera que sea el peso del cerdo.

— TRATAMIENTO CURATIVO —

El único eficaz es el suero teterápico. La operación es igual a la recomendada para tratar a los contagiados, es decir, inyectar hipodérmicamente suero solo.

Si los síntomas no ceden a la primera inyección de 10 centímetros cúbicos, se repetirá a intervalos de ocho a doce horas, hasta lograr la mejoría del cerdo.

Los efectos del suero, empleado a título de curativo, han sido apreciados por todos los veterinarios y ganaderos

que han tenido ocasión de usarlo. No sólo ataca y vence seguramente la inyección cuando se le aplica al manifestarse los primeros síntomas del mal, sino que se obtienen curaciones en casos al parecer desesperados.

Estos sueros y vacunas se fabrican por el Instituto de Alfonso XIII y la Asociación de ganaderos los facilita con importante bonificación a sus asociados.

Nota importante. Puede suceder que al ejecutar las inspecciones se pinche el preparador con la aguja impregnada de vacuna; pues bien, cuando esto ocurra se procede inmediatamente a la expulsión del virus y a la desinfección de la picadura, que se humedecerá enseguida con suero. Si no obstante esta precaución se declara la infección, conviene poner al herido una inyección de ocho centímetros cúbicos de suero contra el mal rojo.

VETURIA

Disponíase mi pluma a trazar, con pobres rasgos, la noticia biográfica de nuestro Guzmán el Bueno, cuando al abrir la Historia tropiezan mis ojos con la gigante figura de la madre de Coriolano, ejemplo exacto al de aquel amor patrio. Los papeles sólo cambian por el sexo.

Prescindamos hoy de nuestros *compatriotas célebres* para ir a buscar en los anales de la Roma republicana una figura inmortal: la de *Veturia*.

Caracterizaban la historia romana bajo el período republicano dos hechos: las conquistas y las luchas de patricios y plebeyos. Aquéllas se referían a los sucesos exteriores, éstas a la política interna, que tanto dio de sí.

Poco hacía que los plebeyos habían conseguido su gran triunfo, el Tribunado, retirándose al monte Aventino.

Era el Tribunado una magistratura popular, cuyos individuos, inviolables en sus personas, oponían el veto a los *senatus consultos*. Los patricios comprendieron que su causa estaba perdida de no conseguir derrocar este poder, y trataron por todos los medios imaginables de destruir tan beneficiosa institución plebeya.

Siempre habían conseguido los tribunos desbaratar esas maquinaciones; pero al sobrevenir en cierta ocasión una crisis económica de subsistencias, un joven patricio llamado Cayo Marcio, conocido por el sobrenombre de Coriolano, par haber conquistado la ciudad de Cocios en el año 492. («de D), tuvo la audacia de proponer en el Senado «que no se diese pan al pueblo si

no consentía en la supresión de sus tribunos».

Al oír éstos la proposición de Coriolano, le denunciaron al pueblo, que amenazó con retirarse de nuevo al Aventino si no se desterraba al audaz senador. Coriolano escapó de Roma y fué a buscar a los Volscos, a quienes antes había vencido, con promesa de entregarles la ciudad de Romulo.

Organizó sus huestes según la táctica romana, y cuando tuvo bajo sus órdenes un Ejército numeroso y aguerrido, marchó contra su Patria.

Ignoraban los romanos la traición del patricio; así, pues, la sorpresa fué grande y el espanto unanime; tanto, que el Senado envió una comisión de su seno a pedir condiciones para evitar la guerra.

La hermana del famoso Valerio Públicola tuvo una idea que fué la salvación de la ciudad de Tiber: excitar a *Veturia* para que viese a su hijo y lograra no atacara a la ciudad.

Prestóse *Veturia* a ir a ver a su hijo. Seguida de *Volumnia*, mujer de Cayo Marcio, y de casi todas las matronas romanas, fué al campamento del dictador de los Volscos.

—Tú no eres mi hijo—le dice, rechazando sus brazos—; nunca las madres romanas engendraron enemigos de la Patria.

Y al ver que Coriolano no accede a sus súplicas, cegada por el odio, añade.

—Cumple con el deber que te has impuesto, mas ten presente que no entrarás en Roma si no es pasando sobre el cadáver de la que ya se avergüenza de ser tu madre.

Coriolano, al verla marchar, decidida, se abalanza a detenerla y exclama:

—¡Madre, tú salvas a Roma, pero pierdes a tu hijo!

Y, en efecto, Coriolano levantó el sitio de la ciudad, y los Volscos, enfurecidos al verse engañados por el que les había ofrecido el saqueo y la destrucción de Roma, le dieron muerte.

El pueblo romano erigió un templo en el mismo lugar donde la infeliz madre consiguió librar a la Patria sacrificando a su hijo, y el nombre de *Veturia* ha pasado a la posteridad con la aureola de los inmortales.

L. R.

LANAS

(De La Liga Agraria).

La industria lanera de España está sumamente dividida en pequeños y grandes fabricantes con más o menos capital, pero no tiene el poder financiero de los industriales de Italia, Fran-

cia, Alemania e Inglaterra. Está situada la industria en Sabadell y Tarrasa como centros manufactureros, y algunas pequeñas fábricas fuera de Barcelona disponen de mano de obra barata, pero luchan con las exigencias de los obreros, y con una enorme tarifa de derechos a la importación de lanas sucias, lavadas y peinadas, debido a la presión que ejercen los agrarios en el Gobierno español, creyendo así sostener y proteger la producción nacional, pero soportando los industriales una vida precaria, pues no disponen para sus productos manufacturados, sino del consumo interno del Reino y de los pequeños mercados de las colonias españolas, y aun en estos mercados tienen que sostener la competencia extranjera. Este año ha trabajado bien y sigue trabajando por los pedidos que tienen en Francia, Suiza y Serbia, de paños militares, mantas, boas y confecciones de punto de lana. Estas órdenes durarán hasta el mes de Abril, espúese los fabricantes que continúen.

Producción de lana en España.—La producción de España se compone principalmente de lanas merinas finas que llaman de «Extremadura»; tienen muy poca lana crusa, y el tipo general es lo que llaman lanas «churras» y ordinarias para cojines. El total se calcula en esta zafra de 30 millones de kilos.

Exportación.—España puede llamarse exportadora de lanas; tan es así que envía a Italia, Francia, Alemania, Austria e Inglaterra más de 50 por 100 de su producción, y este año, 1914, exportó el 75 por 100 debido a que el mercado italiano pagó mejores precios que el consumo, y la industria española, que aun no tenía órdenes de manufacturas, pasaba en Septiembre de 1914 por un período financiero sumamente crítico. Ahora el Gobierno, a pedido de los industriales, gravó la exportación con un derecho prohibitivo; pero se cree que en cuanto llegue la nueva zafra este impuesto será abolido, pues no es posible para la industria española manufacturar el total de la producción del país. Ella puede consumir una parte de lanas merinas y churras, y necesita importar otros tipos de Australia y Río de la Plata, especialmente cruzas.

Importación.—La importación efectuada por España el año 1913 fué de un término medio anual de 2 millones de kilos, compuestos de 10 por 100 en sucio, 30 por 100 en lavado y 60 por 100 peinado. En los años 1914 y 1915 no se puede saber su importancia; se calcula que será mayor, que llenar las faltas producidas por exceso de exportación y el aumento de necesidades por el mayor trabajo de la industria. La importación directa en sucio ha sido de lanas de Australia, con un porcentaje muy limitado de la Argentina y casi sin importancia del Uruguay. La mayoría es peinado y lavado de todos orígenes, pero de procedencia Bradford, Boubaix y Tourcoing.

Existencias de lanas.—En los almacenes de Barcelona, Sabadell y Tarrasa, no hay existencias de lanas cruzas de ninguna procedencia ni del país. Dispone de pocos lotes de merinas y de los

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de

“EL FERROCARRIL,”

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

Remedio eficaz para
combatir la
neurastenia,
raquitismo,

NEUBRONA
MIQUEL.—TONICO SIN RIVAL

dispepsia, clorosis
y tuberculosis.

Pábase en farmacias

que cada día entran en la plaza, las merinas las venden en sucio desde 3 a 4 pesetas kilo según clase, y el lavado de 7 a 7 1/2 pesetas. Hay alguna existencia en manos de fabricantes, y lanas gruesas y churras que se venden desde 2 a 2,10 pesetas el kilo en sucio, al barrer, incluso barriga y cordero. Los mismos fabricantes y almacenistas dicen que no tienen lanas y que no pueden cumplir los contratos, pero no se animan a comprar.

Se me ha dicho en Sabadell y Tarrasa que entre ambas plazas necesitan unos 4.550 fardos de cruzas y 2.500 de merinos hasta esperar la nueva zafra en Mayo y las lanas de Australia en Febrero.

La producción de azafrán.—La producción media anual de azafrán, según los datos oficiales del Ministerio de Fomento, es de 12.853.525 pesetas.

Hay dedicadas 11.947 hectáreas a este cultivo en las siguientes provincias, enumeradas por el orden de su importancia en cuanto a la extensión. Teruel, Ciudad Real Cuenca, Toledo, Albacete, Valencia, Guadalajara y Murcia.

La producción total asciende a 141.500 kilogramas anuales, y el precio es de 84,37 pesetas kilo. Si sumamos al producto principal del azafrán los secundarios, representados por el valor del espartillo y los bulbos, pueden aumentarse a 14.410.704 la cifra que antes hemos consignado.

Al último día que alcanza este número había en Barcelona: Trigo en almacenes, 25.000 toneladas; trigo en el muelle, 34.400 toneladas; harina de trigo, 3.500; patatas, 100. La semana anterior había 800.

También han disminuído las existencias de garbanzos, que son 1.900, y las judías, que son 500.

Los demás artículos quedan en el mismo estado.

De carbón mineral hay 34.300 toneladas.

VARIEDADES

Cómo hacen las señales los aeroplanos

El valor militar de un aeroplano estriba más en que pueda servir en el objeto de localizar la artillería enemiga y dar la dirección y alcance, a fin de destruirla, que para arrojar bombas él mismo.

Para el primer objeto es necesario que el piloto, que está elevado a miles

de metros en el aire, pueda comunicar con los cuarteles generales o autoridades militares en tierra, en forma que sirva de guía para lanzar granadas en determinada dirección y con un alcance exacto contra un blanco que no se ve.

Los franceses emplean un sistema muy ingenioso de señales desde los aeroplanos por medio del humo de hollín.

Llevar un aparato lleno de éste, y por medio de una palanquilla le dan salida por un tubo, por donde es expedida en forma de una nubecilla de humo negro.

El tubo está tan delicadamente arreglado, que las nubecillas pueden ser grandes o pequeñas y el operador puede emplear el sistema telegráfico Morse, con tal precisión, que pueden interpretarse las señales con claridad abajo, en el suelo.

Otro ingenioso sistema de señales es el de las lámparas y espejos. Este consiste en una lámpara con un brillo de 10.000 bujías, que envía su luz a través de un tubo que lleva poderosos cristales de aumento.

Para expedir un despacho, el operador pone el aparato en la dirección conveniente, oprime un botón y sale en el extremo del tubo una luz brillante, larga o corta, según la duración de la presión del botón.

Los oficiales, abajo, reciben el despacho y después contestan valiéndose de aparatos semejantes.

Los rayos de la luz son casi tan brillantes como la luz del sol y se pueden distinguir de día a una distancia de un kilómetro y a la de dos de noche.

Cuando los aviadores militares necesitan enviar un despacho escrito, utilizan una bomba ingeniosa. Esta contiene el documento y lleva un peso dispuesto para que caiga rápidamente y en forma que al tocar el suelo lo haga con el extremo que lleva un muelle, el cual, al chocar en el suelo, enciende una candelilla que lleva en su tope y señala de noche el lugar donde ha caído.

Los globos estacionarios que también se emplean, se hallan en constante comunicación por teléfono, cuyos alambres van adheridos a las cuerdas sujetas.

HIPOTECAS

sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.
Interés 5'50 por 100 anual
INFORMARA D. José Estevan
Corredor colegiado de Comercio.—TERUEL

La corespondencia postal

Nuestros amigos los franceses hacen cada día más meritos para que los queramos.

Antes solían abrir algunas que otras cartas de las dirigidas desde Inglaterra Italia y Suiza a España, o viceversa; pero ahora han perdido todo respeto, toda consideración todo pudor y abren hasta las cartas que de España o para España pasan por Francia.

Y nuestro ministro de Estado en la Luna.

Como siempre.

(De Marte)

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Infanta Isabel* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus **CONSIGNATARIOS**

Riquena e Hijos, Colón 62,
VALENCIA

¿Se afean las mujeres?

Una de las mejores revistas americanas, *The Family*, que se ocupa de la familia en general y de la mujer en particular, ha lanzado una afirmación que ha causado honda impresión entre el elemento femenino de los Estados Unidos: ¡La mujer se vuelve fea!

A la enorme alarma extendida en pocos días, se ha seguido la idea de fundar una sociedad que sea como la salvaguardia de la belleza mujeril. Pero se ha observado un hecho curiosísimo: todas las mujeres reconocen que las demás se vuelven feas, pero ninguna cree que a ella le pase lo propio. ¡Oh, vanidad!

Constituída dicha sociedad, cuya central está en New York, ha dirigido un caluroso llamamiento a las mujeres de todos los Estados y ha imprimido 100.000 ejemplares de un opúsculo, que se distribuye gratis entre los diversos comités y asociaciones feministas. De este opúsculo extractaremos algunos preceptos para solaz de nuestros lectores, porque afortunadamente entre nuestras lectoras no hay ninguna fea: las españolas no son tan susceptibles de fealdad como las americanas.

Según el referido librito, está en manos de todas las hijas de Eva, el disponer de una apariencia atrayente, aun cuando se la haya negado la naturaleza; porque si la mujer se hace objeto de un estudio inteligente, puede conservar el brillo de la juventud siempre, pero para ello ha de ayudar a la higiene con una dieta racional, y al aseo con el ejercicio al aire libre y con el sueño.

El color es de capital importancia en la belleza femenina; y para conservar la frescura del rostro, se ha de evitar

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

INTERVENCIÓN EN OPERACIONES DEL BANCO DE ESPAÑA, NEGOCIACIÓN DE LETRAS, COMPRA Y VENTA DE TÍTULOS DEL ESTADO ETC.

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao.

DESPACHO Democracia núm. 30-2.º-TERUEL

1.º Enjugarse con paños gruesos y ásperos.

2.º Emplear para el lavado de la cara agua demasiado fría.

3.º Emplear jabón, por fino que sea. La harina de avena pulverizada y mezclada con un poco de agua, forma una pasta excelente para aplicarla sobre el rostro tres veces por semana, por medio de un ligero frotamiento, en lugar de jabón; limpia perfectamente y mantiene la piel sin vello.

Las arrugas del rostro no aparecerían si las mujeres, desde niñas se acostumbrasen a no gesticular exageradamente al hablar y al reír;—«las contracciones del rostro producen más arrugas que todos los dolores de la vida», afirmaba el opúsculo.

Han de desterrarse los vestidos apretados, los guantes estrechos y cuanto sirva de opresión. Para modificar la forma de los brazos y de las manos, es necesario acudir al masaje y a la electricidad; pero hay que empezar en la niñez porque la flexibilidad y la elasticidad de los cartílagos en la infancia se prestan mejor a las modificaciones.

La limpieza de las uñas ha de hacerse con instrumentos de madera hechos expresamente para este objeto; y con pequeñas líneas.

Una buena cabellera, adorno principal de la mujer, puede obtenerse con fricciones de jugo de limón y agua, y hay que desterrar el empleo del jabón que tanto daño causa al cabello. El jugo de limón no conviene tampoco a las cabelleras grises.

El peinado es otra cosa que debe de cuidarla mucho la mujer, las de rostro alargado, se peinarán bajo, sobre la frente, muy ahuecada a los lados; un rostro pequeño y fino con los cabellos anudados bajo la nuca, mientras que otra ancho y redondo lucirá más con reinado alto.

La cabellera partida en dos sobre la frente, conviene solo a un rostro de líneas clásicas y frente espaciosa.

Y así continúa el opúsculo dando instrucciones y consejos, tal vez muy prácticos, pues afirma que de seguirlos cuidadosamente, renace en todo su esplendor la belleza femenina.

No lo aseguramos, pero nos parece que seguir punto por punto aquellas instrucciones, debe de ser una cosa molestísima.

Dr. T.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—La Visitación de Nuestra Señora.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Martín y en la Catedral, a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Mes de Julio.—A las siete de la mañana habrá Misa rezada en la Iglesia de Santa Teresa, durante la cual se leerá el ejercicio propio del mes consagrados a la Santísima Virgen del Carmen.

Novenarios.—En Santa Clara dará principio el día 3 el novenario a San Antonio. Por la mañana a las siete Mi-

sa rezada y por la tarde dará principio el ejercicio a las seis y media.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Como decíamos ayer, esta mañana se ha reunido la Junta provincial de Sanidad, presidida por el señor Gobernador, para acordar sobre el expediente instruido por orden del Sr. Gómez Inguanzo, en averiguación del autor o autores del reprochable hecho de haber arrojado al río 26 cerdos muertos.

Según nota facilitada por el señor inspector provincial de Sanidad don Gabriel Ferrer, una vez dada cuenta de dicho expediente incoado por el inspector de Higiene Pecuaria Sr. Pastor, en el que aparece que el dueño de dichos cerdos es D. Sebastián Asensio, se ha puesto a discusión si el hecho constituía una falta o un delito penado por el Código penal, habiendo votado todos por unanimidad lo segundo, acordándose en vista de esto dar cuenta al señor Juez de Instrucción.

No discutimos el fallo de la Junta, pero aplaudimos su decisión en asunto de tan vital interés para la población lamentando tan solo el tiempo perdido.

—El día 4 del actual saldrá la perreña municipal, con objeto de recoger los perros vagabundos y los que no vayan en las condiciones que marcan las ordenanzas municipales.

—Hoy ha tomado posesión de la Alcaldía el segundo teniente alcalde don Vicente Rodríguez, habiendo cesado el Sr. Jiménez y empezado a hacer uso de la licencia que le concedió el Ayuntamiento.

—Para esta noche a las ocho está citada la Junta general de ferias con objeto de tratar asuntos relacionados con la próxima de San Miguel.

—Mañana a las siete se reunirá la Comisión provincial con objeto de acordar el número de sesiones y los días en que se han de celebrar durante el mes actual.

—Engaña al público el que dice vender *Licor del Polo* suelto o por medida. Únicamente se vendé en sus conocidos frascos.

—Hipercloridria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurósisis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento

que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

—El diputado a Cortes Sr. Castell, según nos participan en el Gobierno civil ha remitido al señor Gobernador una Real orden concediendo la cantidad de 18.510 pesetas para que continúen las obras de instalación y demás servicios de la Estación general de Agricultura de Teruel.

—Durante el pasado mes de Junio se han expendido en el Gobierno civil, 51 licencia de caza y 13 de uso de armas.

—Nos ruegan algunos suscriptores llamemos la atención del señor Administrador de Correos, para que haga lo posible por que el correo se reparta un poco antes, pues algunos de ellos reciben la correspondencia a las once de la mañana.

—A las cuatro de la tarde del día 3 de Julio tendrá lugar en nuestro circo taurino la becerrada organizada por los dependientes y camareros del Circo de Recreo Turolense, cuyos productos los destinan a beneficio de los pobres de la capital.

La cuadrilla la forman los siguientes:

Espadas

Máximo Argiles (a) Rondeño.
Ramón Villarroya (a) Invencible.

Banderilleros

Francisco Aboy (a) Pinturas, Gabriel García (a) Gaona y Joaquín Aboy (a) Zapaterín.

Peones de lidia

Mariano Ibáñez (a) Morenito y Juan Maicas (a) Garrufo.
Un puntillero.

La lidia será dirigida por el inteligente picador de toros, nuestro paisano Pedro Navarrete (a) Cantaritos.

Entrada general 0'50; media 0'25.

Dadas las pruebas de valor y las hechuras de los chicos, no es aventurado asegurarnos un lleno completo.

—Para su provisión en propiedad, con arreglo a la vigente ley de destinos civiles, se halla vacante una nueva plaza de guarda municipal de Villi con la dotación anual de 365 pesetas pagadas del presupuesto municipal y por trimestres vencidos.

Se admiten solicitudes dentro de los quince primeros días del corriente mes.

—Esta mañana ha sido conducido a la última morada el cadáver del conocido industrial Diego Salvador.

A su desconsolada esposa, hijos y fa-

milia, damos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—Ayer tarde tomó posesión el señor Dato de la presidencia del Círculo Conservador.

Asistieron a dicho acto unos 150 políticos y se recibieron 95 adhesiones de Comités de provincias.

Ha sido proclamado el Sr. Dato jefe del partido liberal-conservador.

Acerca de esto dice el periódico «La Mañana»:

«En el Consejo de esta noche, el señor Dato llevará ya oficialmente la doble autoridad de regir el partido y el Gabinete.

El traspás del empréstito se lo perdonará «Juan Español», gracias a la faena en favor de la neutralidad, aunque lamentamos no se acerque a los problemas industriales que dentro de casa reclaman una acción bienhechora y aunque deploramos que ese mismo gobierno crease dificultades.

El Sr. Dato llega a la jefatura por un cúmulo favorable de circunstancias, y señalada como grata por los dedos de la realeza.

—Un alcalde de la provincia de Málaga, no pudiendo conseguir que las tabernas se cerrasen a las diez, ha publicado un bando concediendo que las tabernas estén abiertas constantemente: todo el día y toda la noche.

Pero... (el pero es lo gordo) desde las diez de la noche hasta las seis de la mañana «nadie» está obligado a pagar en la taberna el vino que consuma.

Y encarga al alguacil del Ayuntamiento cuide de que se cumplan sus órdenes, protegiendo a los taberneros para que permanezcan abiertos sus establecimientos y a los parroquianos para que no paguen lo que beban dentro de las horas fijadas.

Desde que se publicó este bando, cinco minutos antes de las diez están cerradas todas las tabernas.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 30 18'50

FALLECIMIENTO

Esta madrugada, a las cuatro, víctima de una afección cardiaca, ha dejado de existir en la granja el comisario de Policía, jefe de la ronda del rey, don Julián Machero.

EL REY REGRESA A LA GRANJA

S. M. el rey ha marchado esta mañana en automóvil a La Granja, acompañado del príncipe D. Raniero.

En otro automóvil iban el general Aznar y el marqués de Nájera.

En la puerta del Príncipe fué despedido el soberano por los infantes don Carlos y D.ª Luisa, ministro de la Guerra, Casa militar y personal palatino.

LA REGIÓN DEL GARB

Viajeros llegados de Casablanca dicen que en la zona del Garb no marchan las cosas satisfactoriamente para los franceses.

Estos vense obligados a formar columnas para batir al sultán Harem-el-Alat, cada vez más envalentonado.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.
Muñoz Degraín-2,



LA FABRIL VALENCIANA

MAQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las marcas conocidas, y para ello se cuenta con piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL.

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBRAL**,”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general, Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3 — TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas.

Fajas ventrales para señora y caballero.

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos.

Especialidad en las medidas.

(BAÑOS Y AGUAS CRORURADO-SÓDICAS-SULFUROSAS-MAGNESIANAS)

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artretismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excetables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Baleario.